

Panorama político

La derrota de los escépticos

La gente que piensa (de la otra no se habla aunque es lo que más importa cuantitativamente) se divide con relación a la política, en dos grupos: creyentes y escépticos.

Los que creen en la política, no como efectividad de su existencia—cosa que nadie puede dudar—sino como algo que es imprescindible, el tener un criterio negro o rojo, de derecha o de izquierda, y defenderle con razones y con obras, estimulan en sí mismos un ideal altruista y cumplen un deber. En España esta clase de creyentes, de intelectuales bien penetrados de la responsabilidad ética, humana, social—que por solo hecho de serlo les incumbe, han sido en lo que llevamos de siglo XX, poco numerosos.

En cambio los escépticos han sido muchos. En este segundo grupo, donde se aloja esa rara y preciosa especie de los que se llaman—unos a otros—«puros» la indiferencia egoísta disfrazada de aristocracia espiritual, les ha conducido a una actitud que ellos suponen de austero apartamiento, y no es otra cosa que una deserción simplemente.

De este grupo de escépticos, de los, en rigor, falsos escépticos, es de los que me propongo hablar. Entre otras cosas, porque hay que fomentar el hecho que en la actividad se observa, de que su número disminuye día por día, hora por hora, en proporciones considerables.

Me apresuro a decir que no siempre aquel apartamiento de la política significa deserción y egoísmo. Ocasiones existen en que, deslizándose la vida de un pueblo dentro de una normalidad legal de libertad y de justicia, no hace falta, no es indispensable, al menos, que ciertos intelectuales se salgan de sus torres de marfil, para actuar en la política. Ortega y Gasset lo ha dicho exactamente: «Hay épocas en que ni es obligación, ni siquiera es posible. Pero hay otras en que, con toda evidencia se advierte el deber para todo participante en una soberana, de intervenir enérgicamente en la vida pública.»

Los intelectuales apolíticos han venido teniendo a todo lo largo de nuestro primer cuarto de siglo, un buen sistema de disculpas en que atrinche-

rarse. Podrían entonces no justificar su divorcio de la política, ya que gran parte de aquella normalidad de libertad y justicia que disfrutaba España era pura apariencia; pero si podían disculparse porque, al fin, bajo la cascarrilla de la apariencia (que tan poco era absolutamente mendaz) los problemas no se representan con la agudizada fuerza con que se muestran ahora. La vida del pensamiento y de la cultura seguía su curso en cierto modo aislada e independiente de la vida política del Estado. Los hombres del 98, al liquidar los últimos restos del romanticismo del siglo XIX, volvieron la espalda a toda actuación civil y gubernamental para ocuparse sólo de vagas y admirables literaturas, de egotistas filosofías abruptas y de un nihilismo escéptico, al cual, sin duda, tenían todavía algún derecho.

Es de justicia reconocer que a los intelectuales del 98 les debemos un afinamiento en la misión crítica de la vida española extraordinario. Pero si en el enfoque negativo, o sea destructivo, escéptico, estuvieron verdaderamente certeros, en su labor constructiva, o sea entusiasta, positiva, anduvieron torpes y escasos. No les culpeamos demasiado. Todo lo iban a hacer ellos.

Ya durante los años primeros de nuestro siglo hasta después de la gran guerra, la situación escéptica y apolítica de los intelectuales se va haciendo no sólo en España, sino en todo el mundo, cada vez más difícil. ¿Acaso no les alcanza a los intelectuales de toda Europa enorme responsabilidad por sus inhibiciones torremarfilianas y narcisistas, de la sangrienta conflagración europea? Por lo menos a muchos de ellos les ha remordido la conciencia y han procedido después de 1918 de muy distinta manera.)

El escépticismo que no es otra cosa en el fondo que abstención—y cobardía y egoísmo y reclusión por absoluto punible, de cada cual, en el recinto de su especialidad estética o científica—resulta para el intelectual de hoy, día por día, hora por hora, cada vez más insostenible.

ANTONIO ESPINA

(Prohibida la reproducción.)

Las cosas en su punto

De la vieja vida escolar

Los revolucionarios bisoños

No merece la pena la aclaración... pero a lo mejor surge un crítico heremético que palmeta en mano no tolera deslices ni lapsus históricos y da un revolcón a Pacheco Puig, por su información de ayer.

Y aquí estoy para evitar el tropiezo que Pacheco avizoraba cuando echaba, precavido, toda responsabilidad en posibles errores, sobre su pluma.

El señor Almagro no pudo confundir las fechas de sus años mozos. Estoy seguro de que quien las confundió fué el señor Pacheco en un «lapsus calami» facil en una información de ese jaez para la que se cojen los datos al vuelo y que es escrita vertiginosamente.

Los episodios, adorables en la lejanía del tiempo, de la vida escolar no se esfuman ni confunden fácilmente en la memoria de quienes los vivieron.

Y yo los viví, con papel principal, junto al señor Almagro a lo que se deduce de esa información que me ha hecho evocar los días felices de la juventud.

Fuí de los que en un 29 de setiembre contribuí a la fuga de Madrid y de España de aquel estudiante de Medicina que se llamaba—y se llama aún—Pedro Vallina, después de haberlo exhibido en un mitin conmemorativo de la Revolución septembrina, celebrado en la Tertulia Republicana de la calle del Príncipe.

Y fui leader—aún no se empleaba entonces esa palabra con la familiaridad de ahora—de la juventud escolar extremista que en Horno de la Mata o en el Pretil de los Concejos o en Puntejos o en la calle de Ruda... alzaba su tribuna revolucionaria a toda hora.

El señor gobernador, o Pacheco confunden las fechas en la información de ayer.

Y esa es la rectificación que deseo hacer. La revuelta escolar a que se hace alusión y que produjo la muerte del «Hospicio» en los barrios bajos madrileños no fué a raíz de la boda de la princesa de Asturias; no.

Fué a raíz de aquellos tristes sucesos que en el patio de la Universidad de Salamanca costó la vida a varios estudiantes.

Estos sucesos tuvieron eco y repercusión sangrienta en Madrid y el señor Almagro no los habrá podido olvidar.

En Madrid funcionaban la Juventud Escolar Republicana, la Unión Escolar y la Unión Escolar Ibero Americana sociedades en las que tenía puesto destacado el autor de estas líneas. Con él colaboraban Eugenio Moriones, Pablito Nougues, Aurelio Laclaustra, Enrique Martínez Ruiz delgado, Enrique Micieses, José López Brea, José Elorza, José Chapuli, Evaristo Salmerón...

Se acordó solidarizarse con los estudiantes salmantinos yendo una co-

misión al entierro de las víctimas y celebrando una manifestación de protesta en Madrid.

Y así fué.

La Comisión partió para Salamanca llevando flores y coronas y en Madrid quedamos los encargados de hacer la protesta; una protesta seria, ruidosa...

Fué algo enorme la manifestación callejera.

Se apedreó a Rodríguez Sampedro. La Cierva y García Alix fueron hostilizados en la vía pública. Maura veló aquella noche en su despacho oficial...

Los sucesos tuvieron complicaciones y eco en clases distintas a la escolar y en los lugares más apartados de Madrid. Y surgió lo del «Hospicio» entre otros episodios tristísimos...

Los organizadores de la manifestación fueron «trincados» llevados a la cárcel y procesados.

Figuraban en la cuerda de presos aquella noche Prudencio Iglesias Hermida el gran escritor malogrado, José Domenech Marin hoy juez de instrucción, hermano del hasta hace pocos días presidente de la Audiencia de Alicante, un Emilio Concejo desconocido de todos y que para nada intervino en aquella zagalarda y el autor de estas líneas que ponían en claro un episodio interesante de la vida revolucionaria española contemporánea del que, sin duda, arranca el despertar escolar que tiene sus raíces en aquellos jóvenes que fraguaban sus revueltas en el chamizo de Emilia o de Ninón o frente a una fuente de patatas fritas de la tasca de aquel popular «camarero Emilio siempre dispuesto a sacrificarse» por su clientela; lugares agazapados en el dédalo de calles que abrazan las Mesones Romanos, Ceres, Barco y Ancha de la villa y ex corte de las Españas tan acogedoras como turbias y malolientes y que fueron escenario de las dulces locuras de la más loca juventud de hace treinta años.

UN ESTUDIANTE JUBILADO

Deportes

El Hércules-Elche del domingo

Partido de la máxima y en Elche. Casi nada.

El domingo en Altavix se juega el Hércules una carta decisiva para lograr el sub-campeonato.

Desde Alicante se desplazará buen número de simpatizantes del Hércules para con su presencia infundirán ánimo al equipo de casa.

Sabemos que la directiva del club «Blancazules» se ha dirigido a la Sociedad de Automóviles rogando que su atención a la importancia del viaje, rebajen sus tarifas de modo que permitan efectuar este transporte en inmejorables condiciones.

MAÑANA

publicaremos un interesante artículo deportivo de gran actualidad, debido a la pluma del jugador de fútbol **JOSÉ SAMITIER** escrito expresamente para nuestros lectores.

LAS MODISTILLAS

El paro decretado por el Sindicato de las simpáticas obreras modistillas, ha iniciado hoy previa una reunión magna en la Casa del Pueblo.

Minutos después, un verdadero enjambre de mujeres bonitas ha hecho irrupción en calles y plazas, sembrando la admiración en los transeúntes pacíficos y escandalizando a las niñas y damas estropajosas, de regreso de sus menesteres pios.

Verdadero derroche de alegría y belleza, que ha muchos años no fué visto en Alicante.

El alegre discurrir de las muchachas huelguistas ha sido acogido en todas partes con evidente simpatía, menos en los talleres que se resisten a aceptar las bases de mejoras económicas que solicitan los obreros de la aguja.

De la aguja de marcar a guardias y patronos.

Los incidentes han sido muchos pero, por fortuna, de escasa monta. Nos consta que los maestros sastres «han tomado sus medidas».

INSUPERABLE AGUA DE COLONIA
JAZMINES NEGROS
PERFUMERIA FERVIL MADRID

Lo de Granja de Rocamora

Ayer regresó a Granja de Rocamora la comisión que de aquel pueblo se hallaba en Alicante tratando de resolver el conflicto allí planteado por los caciques socialistas de nuevo cuño.

Se le hizo una gran manifestación popular a su llegada. El pueblo en masa recorrió las calles vitoreando al alcalde destituido que fué paseado en triunfo.

La guardia civil fué impotente para disolver la manifestación a la que puso término un sentido y patriótico discurso de este, recomendando cordura y orden.

El pueblo sigue con gran interés y emoción las incidencias de este pleito político.

Los componentes de la comisión gestora, atomizados ante la hostilidad popular, no se atreven a salir de sus casas y el pueblo no tiene a mano otra arma de defensa que emplear contra los atropellos de que se le hace víctima, que la resistencia pasiva ya pu. sta en vigor contra las órdenes del Ayuntamiento que no se cumplen por que nadie reconoce autoridad a aquellas autoridades «esquiroleas».

El jefe de la minoría parlamentaria radical, señor Guerra del Rio, escribe entre otras cosas, a don Luis Jover, de Granja de Rocamora, lo siguiente:

«Apreciable correligionario: He recibido el telefonema que ustedes me han dirigido ayer día 22, y en el acto he elebrdo mi protesta al ministro de la Gobernación, por el atropello cometido, que haré verbalmente en la primera sesión.

Al mismo tiempo me dirijo también a nuestro amigo el diputado por Alicante don Miguel de Cámara, poniéndome a su disposición para unir nuestro esfuerzo en este asunto».

En defensa de nuestros intereses

El problema del cáñamo

Las conclusiones señaladas en mi primer artículo, después de medidas y razones, solo sirven, como primeras cosas imprescindibles que hay que hacer, y afrontar, si se quiere llegar a una pronta solución de este agudo problema. Conjurada esta primera crisis,—cosa que desde luego, es de una, casi fácil realización—precisa abordar, la inmediata organización de cultivo y venta de esta fibra, para no dejar mas tiempo, expuestos a la imprevisión de las circunstancias, los intereses cañameros de esta región.

Entendi yo, que una fuerte organización que abarcara, a todos los interesados, agricultores, industriales, obreros, etc., podría llegar a bastarse por sí sola, montada por el esfuerzo de todos y una indudable protección del Estado, para la defensa, no solamente del cáñamo cultivado, sino del jornal del operario y del interés del elaborador. Ello me indujo, a la consulta con varios interesados en el problema, la consecuencia que sacamos, es la formación inmediata de las bases publicadas por mi ayer, en las columnas de este mismo diario. Tienen el inconveniente de estar escritas a vuelapluma, y tal vez si la idea de asociación cañamera llegara a cuajar tendrían que concretarse más los puntos que exponen. Al mismo tiempo tienen la inmensa ventaja de salir a la luz pública, en momentos en que la masa cañamera precisa orientarse y en ellas se marca una pauta a seguir.

La asociación que bien podría denominarse, Federación Cañamera del Segura, constaría de tantos grupos autónomos o Juntas Locales como pueblos interesados haya en ese cultivo. Las Asambleas Provinciales con el Comité Ejecutivo de la Federación—Comisión Gestora Provincial—reunirían en sí la autoridad plena de la entidad y serán las que fijarán anualmente, según las características de cada cosecha, los precios de venta y en general, todas aquellas normas que interesen a la producción, elaboración y venta de este cultivo.

Beneficios inmediatos que representa la Federación.

- 1.—Trabajadores agrícolas (Segadores, agramadores, etc.) Tendrán la plantilla de jornales marcados de común acuerdo, fija todo el año, con lo que se evitará que los productores, se reserven el agrado de su cultivo, con el objeto de realizarlo en la época invernal con un margen de economía.

- 2.—Obreros del cáñamo (Rastrilladores, espadadores, etc.) Se concede al operario rastrillador-clasificador, amplias facultades, para que controle y fiscalice el agramado, y no precipitará, aquellos quintales deficientes en la antedicha labor, lo cual ahorra labor de espadillado.

- 3.—Agricultor. a) Tasado el precio de la clase de cáñamo que produzca, por el Estado a petición de la Federación, tendrá la seguridad absoluta, de que este no sufra alteración, cultivando el cáñamo de esta forma con margen de beneficio.

- b) En caso necesario, por ser mayor la existencia de agramado que las necesidades del mercado, podrá hallar préstamos por un módico interés, con solicitario de la Comisión Gestora de la Federación, que a su vez lo recabará del Estado.

- 4.—Industrial. Teniendo los cáñamos clasificados y con las garantías, que en dichas bases quedan consignadas, tendrían la seguridad absoluta de no ser engañados en sus compras, y la garantía de que el precio no sufriría alteración, evitándose el caso

corriente, de alzas y bajas en el precio de la fibra, cuya estabilidad es tan necesaria, para la mejor marcha de las contrataciones.

Sin miras políticas de ninguna clase, sin personalismos, sin nada que pueda rozar las creencias o credos políticos, el problema que a «todos» afecta tiene solución: ahí esta ella.

El domingo los agricultores cañameros, dirán que es lo que conviene hacer. Representantes de la provincia, estarán allí para recoger las manifestaciones que se les hagan y llevarlas al Poder. Las columnas de este periódico estarán prestas a recoger cualquier iniciativa, en que se trate de este asunto, venga de donde viniere. Creemos que en esta ocasión sabremos vencer, la natural apatía alicantina, y llevaremos al campo una solución práctica, que acabará con uno de sus más áridos problemas.

GUTIERREZ MUÑOZ BUADES

VICTORIA HOTEL

Alicante
Restaurant frente al mar.—Cubierto: seis pesetas.

El ministro de Instrucción

Marcelino Domingo avisó ayer tarde a última hora que no podía venir hoy como estaba anunciado, por retenerle en Madrid deberes inexcusables.

Vendrá mañana en el rápido. A las seis dará su anunciada conferencia en el Monumental. Cenará aquí con sus amigos saliendo inmediatamente para Tortosa.

Graves sucesos en Bañeres

El conflicto que se ha planteado en el fabril pueblo de Bañeres con motivo de la orden publicada por el Gobierno de la República, referente a la continuidad de la enseñanza por determinados órdenes religiosos, ha reventado hoy caracteres graves.

El antiguo Ayuntamiento que existía en dicho pueblo, después del advenimiento de la República ordenó para la seguridad personal de un grupo de frailes de ambos sexos, que se marchasen a fin de evitar una posible alteración del orden público, cuya orden se llevó a efecto.

Al autorizar el Gobierno que practicara la enseñanza algunas órdenes religiosas, el Ayuntamiento actual, autorizó volvieresen a ocupar sus puestos.

Hoy el pueblo, al enterarse de dicho ratorno, se ha lanzado a la calle en persecución de las sotanas, uniéndose a estas manifestaciones los obreros de las fábricas allí existentes que se declararon en huelga.

Ante la gravedad del conflicto, el alcalde de Bañeres, se trasladó a Alicante a conferenciar con el gobernador.

En la entrevista de ambas autoridades se tomó el acuerdo de que un concejal del repetido pueblo, fuese el encargado de entrevistarse con patronos y obreros para ver la manera de resolver el conflicto.

Al regresar el alcalde a Bañeres, y cuando ya se creía conjurado el conflicto, se nos comunica, que éste ha empeorado.

El aspecto del pueblo es tristísimo encontrándose los ánimos muy excitados.

En el Ayuntamiento

Continuación de la sesión del miércoles

Presupuestos

Ayer jueves, bajo la presidencia del alcalde propietario y con asistencia de la mayoría de los señores concejales, continuó la discusión del presupuesto para 1932.

Se discutieron y aprobaron los capítulos siguientes:

«Agua potable y residuarias. Fontanería. Saneamiento y jornales. Limpieza de la vía pública, personal, jornales y material. Cementerio, personal, jornales, material y diversos. Laboratorio. Desinfección. Epidemias. Inspección sanitaria de locales. Higiene pecuaria. Auxilio médico-farmacéuticos. Asistencia domiciliaria. Casa de Socorro; plantilla de amortización y material. Gota de Leche, subvención, Socorro y conducción de pobres. Calamidades públicas. Asistencia social. Juntas locales. Fomento de casas baratas. Seguros sociales. Retiros obreros. Instituciones de ahorro. Atenciones diversas.

Hoy viernes, se celebrará la sesión ordinaria semanal, y se continuará la extraordinaria de presupuestos.

Los republicanos de San Blas

Anoche se celebró asamblea general en el Círculo Republicano Radical Socialista de la populosa barriada de San Blas, entidad de que es alma nuestro querido amigo el popular concejal don Vicente Antón García.

La reunión fué muy interesante, pronunciándose diversos y muy razonados discursos encaminados a fijar una nueva orientación republicana en tan importante Círculo.

Se acordó desligarse de todo vínculo con el partido republicano radical socialista, quedando en libertad de acción autonomizándose, de momento, de toda tutela partidista para desenvolverse en un republicanismo independiente.

Con tal motivo han sido numerosos los republicanos de otros partidos que se han incorporado a ese Círculo del que se hallaban separados por razones políticas fáciles de comprender.

Anuncie usted en el DIARIO

TEATRO PRINCIPAL

Lunes 30, CONCIERTO

Por el eminente **FLETA**

tenor

Acompañado al piano por **Pilar Cavero**

Se despachan localidades en Contaduría

Alicantinos ilustres

Don Adolfo Blanch y Cortada

En honor y memoria de este hijo ilustre de la ciudad de Alicante, uno de los principales campeones del renacimiento de las letras catalanas, uno de los primeros economistas de nuestra amada España y un poeta de primera fuerza, el que alcanzó un lugar preeminente en estos tres aspectos, nuestro muy querido amigo, el erudito escritor y dilecto amigo, don Francisco Montero Pérez, ha dedicado en las columnas de la notable revista ilustrada de Barcelona, titulada «Jorba», órgano de la citada casa comercial, un modesto recuerdo a su persona, el que, como todos los que brotan de su pluma, por los curiosos datos que contienen, el mejor honor que se le puede tributar, es el de ser leído.

Es la personalidad de Blanch y Cortada de muy alto relieve en el mundo intelectual español, y no obstante esto, del mismo sólo se han ocupado en su patria nativa, Alicante, el que fué cronista alicantino, Rico y García, y Montero Pérez.

Aunque solo sea hoy un pequeño extracto del trabajo, de Montero Pérez, no queremos privar a nuestros lectores.

Blanch y Cortada nació en esta ciudad el día 11 de enero de 1831 y falleció en Barcelona el 7 de febrero de 1887, contando por consiguiente, la no avanzada edad de 53 años.

Estudió Leyes y Filosofía en la Universidad de Barcelona; trabajó con fervido entusiasmo y pugnó por la instauración de nuevo en Cataluña de la culta Fiesta de los Juegos Florales, lo que, no solo consiguió, sino que cabele la gloria al mismo Blanch y Cortada, de haber sido el literato que obtuvo el primer Premio de Honor, o sea la Violeta de Oro, concedida al mejor Canto a la Fé en 1854, premio éste que no fué el único que adquiriera en sus honrosas lides Blanch y Cortada; pues en 1867, obtuvo un Premio a la Patria, la Englamina; en 1868, gana la Flor Natural, o sea el Premio, llamado de Honor y Cortesia, por lo que fué proclamado en 1869, Mestre de Gay Saber y elevado a la Presidencia del Certámen.

No sólo las letras catalanas le son deudoras a Blanch y Cortada de estos preciosos trabajos. Cultivó con el mismo éxito la lengua de Cervantes, y en este idioma han visto la luz pública, notables obras históricas las que se pueden citar, entre otras las tituladas: «Historia de la Guerra de la Independencia», «Historia de la Ciudadela de Barcelona», «Historia del Castillo de Tortosa» y la novela de costumbres, titulada: «Los pobres».

Es autor de «La veni de les ruines» y «Lo castell feudal».

En años sucesivos a 1870, y en certámenes de Juegos Florales obtuvo Blanch y Cortada otros títulos de Mestre de Gay Saber.

Al comunicar a nuestros lectores la precedente noticia, no podemos por menos, que al demostrar al señor Montero Pérez, nuestro afecto por la prueba de admiración que ejerce con un hijo ilustre de esta tierra, que demostrar también desde estas columnas el mismo cariño a los señores Jorba, de Barcelona, por el acto de justicia que realizan en las columnas de su muy leída Revista Mensual de su acreditada casa comercial e industrial.

X. y Z.



Propague usted el "Diario"

Hotel Palace de hoteles unidos S. A

PRIMER ORDEN

80 habitaciones, 50 cuartos de baño, calefacción, teléfono, agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones, ascensor. Garage.—Cubiertos a 7 pesetas; cocina selecta

Plato del día:

- L u n e s, Cannelonis Palace
- M a r t e s, Callos a la andaluza
- M i é r c o l e s, Bacalao a la vizcaina
- J u e v e s, Arroz a la marinera
- V i e r n e s, Bouillabaise Marsellaise
- S á b a d o, Gazpacho Levantino
- D o m i n g o, Arroz a la alicantina

SE ADMITEN ENCARGOS FUERA DE MENU

DROGUERIA
al por mayor y menor

Hija de Remigio Romero

Alamira, 5 ALICANTE

La de mayor duración

VENUS Marca registrada FABRICACION NACIONAL Calidad superior

PATRIA Marca registrada ESPAÑOLA Calidad EXTRA

LA REGIONAL MARCA FABRICACION ESPAÑOLA REGISTRADA

PROTEJA FABRICADAS en MALAGA

LA INDUSTRIA NACIONAL
COMPRANDO ESTAS HOJAS

La mejor La más suave

De venta en todos los establecimientos

Gacetillas

Alcaldía de Alicante

Hace público, como aclaración al anuncio de la subasta para el transporte del pescado fresco, desde la Lonja del Puerto al Mercado de Abastos, publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia del 16 del corriente, que el vehículo de tracción mecánica y la carrocería del mismo, deben ser nuevos, acompañándose a la oferta descripción y características del mismo.

Aviso

Se ruega a los señores socios del Círculo de Cazadores que hayan entregado las escopetas de su propiedad en el Gobierno civil, se sirvan hacerlo saber en la Secretaría de dicho Círculo, con el fin de gestionar la devolución de las expresadas armas.

Nuevo periódico

El mes próximo aparecerá el semanario sindicalista «La Voz Libertaria» órgano de la Federación de Alicante. Descámosle muchos éxitos

Carlelera

Espectáculos para hoy

- PRINCIPAL.—Compañía de Casimiro Ortas. Funciones homenaje a Arniches. Tarde: «El señor Adrián, el primo». Noche: «Qué hombre tan simpático»
- CENTRAL.—Cine sonoro. Sesiones desde las cuatro de la tarde. «Pobre tenorio».
- IDEAL.—Sesiones de cine sonoro desde las seis y media. «Un yanqui en la corte del rey Arturo».
- NONUMENTAL.—Sesiones de cine sonoro desde las seis y media. «El presidio».
- ESPAÑA.—Sesiones de cine mudo desde las seis. «El capitán Pedro Martel».

Farmacias de turno

La de don Vicente Otero, calle de la Infanta y la de la señora viuda de Benet plaza de Castelar.

Joven inmejorables referencias se ofrece para administrar fincas, cobro de recibos, en horas francas. Modestas pretensiones. Jazmín, 50.—J. P.—Carolinias.

SE OFRECE señorita para dependienta, tienda u oficina. Razón; en esta Administración.

SE OFRECE señora para cuidar niños, casa de poca familia o cargo análogo. Razón: Avenida de Alcoy, número 137, 3.º

SE ALQUILA CASA AMUEBLADA con jardín en el inmediato pueblo de S. Juan, Calle Mayor, 64, próximo tranvía y autobuses. Razón: Alfonso el Sabio 49-3.º

TRASPASO.—Pensión acreditada sitio céntrico. Razón: Administración este periódico.

Muebles

el mejor y más barato siempre el de

Cerdá

importante baja en los precios Se traspasa el local SAGASTA 16

Pérdida

de un perro pequeño blanco, con manchas canela, pelo largo. Se gratificará a quien lo presente en la pensión «La Callosina», Bailén, 2, 2.º

Agencia Comercial e Hipotecaria

Capitalistas: Podéis imponer vuestro capital al 6 y 1/2 por % con la máxima garantía.

Préstamos: Se efectúan sobre hipotecas de fincas rústicas y urbanas desde 5 a 30 años al 7 por cien, dando toda clase de facilidades para amortizar capital e intereses.

Compra-venta de fincas.—Compramos y vendemos fincas rústicas y urbanas en cualquier punto de España.

Única agencia que cuenta con una sucursal en Madrid para solventar toda clase de asuntos relacionados con los Ministerios, Juzgados y otros, facilitando además antecedentes penales, actos de última voluntad, registros de marcas, etc., etc.

Posee además, Abogados y Procuradores en las principales capitales de España, competentes en asuntos jurídicos, especialmente en Madrid, Valencia y Alicante.

Para informes:

Francisco Albert

Bailén, 14.—Alicante

JOVENES:
Abierto el Censo de la Juventud Radical (Bilbao, G) en él deben inscribirse todos los que creen que la República democrática es el único régimen que puede dar satisfacción a las ansias de regeneración del País.

El trabajo, los excesos, las preocupaciones, debilitan al hombre.

HIPOFOSFITOS SALUD

regenera la sangre y vigoriza los nervios y músculos alejando la **DEBILIDAD, AGOTAMIENTO y NEURASTENIA**

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Producto inalterable y de uso todo el año.

No se vende a granel.

E. BARRUECO

Profesor del Instituto Rubio, especialista en Garganta, Nariz y Oído

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.

Méndez Núñez, 36-1.º

"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de **estómago** dicen así del **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA E. J. FARMACIAS

CARIDAD

Palabra hermosa, que cuando el alma con fervor la siente puede ser causa de los hechos de mayor altruismo, y que el deseo del bien conduzca a sacrificios, que como ofrenda hagamos a nuestros hermanos necesitados.

La caridad sentida, embellece adorna con guirnalda de blancas, de sublimes flores al que se rebuja en ella para después entenderla hasta donde el ser gime y llora.

La caridad, no se comprendía la palabra Derecho, iluminaba las moradas de los que hambrientos la veían aparecer por sus puertas, unas veces sincera, sentida, otras... encubierta con el manto de la hipocresía y del egoísmo, pero siempre bella para el que la recibía.

Se dice. La Caridad debe ser el patrimonio de todos los seres, que todos los seres, que todos, hemos de sentirlos los unos hacia los otros, que todos nos hemos de ayudar, de proteger, que lo que queremos para nosotros sea lo que deseamos para los demás; todo esto se dice, se viene diciendo en todas las épocas y en todas las lenguas, pero, pocos, muy pocos, la albergan pura y trasparente en su alma.

¡Con qué desdén el opulento ejerció siempre la Caridad!

¡Que contados son los que al entregar esta limosna ofensiva, lo hacen acercando su corazón de hermano amante y protector!

Pocos momentos ha detenido su vista ante el dolor el que ha podido remediarlo.

Y, la humanidad doliente conternada, ha continuado buscando, anhelando vislumbrar, la pura, la santa la verdadera Caridad.

Pues bien, si hasta hoy la Caridad fué solo un mito al no llenar todas las ansias de reivindicación de la humanidad; es preciso, se impone, retirar la palabra Caridad, por anticuada, por inútil, para sustituirla para la más apropiada en estos momentos. Así pues, la Caridad se convertirá en «Derecho».

Derecho tiene, todo ciudadano que se encuentra caído a que otro más fuerte más viril le de la mano.

Derecho tiene, el que hambriento, busca y no encuentra, a que le alimentemos.

Derecho tiene también el que anhela la instrucción y no puede conseguirla por falta de medios. Debemos dársela. Llevarlo hasta donde alcance su inteligencia, y serán dos bienes, uno, particular y otro general.

Y... Derecho es, lo que un numeroso grupo de mujeres conscientes de él; las que enarbolando la bandera del Progreso amparadas bajo los colores tricolores izquierdistas; quieren aproximar a los caídos, a los necesitados, a los que han hambre y sed.

Con este lema por delante, las que dirigen su vista a la parte de donde emana la luz sin nubarrones que la empañen, vamos decididas a poner en práctica derechos concedidos, y hacer el bien a manos llenas a todos los que necesitados estén.

No haya miedo a que despojemos de lo dado a quien llegó a nosotros sin comulgar en nuestro credo, porque al entregar nuestro báculo al que reclama apoyo, no veremos en él más que a un ciudadano, a una hermana, a un hermano menor.

Ahora, mujeres de Alicante que conscientes ya, amáis el progreso, venid a nosotras, ayudadnos a conseguir que esta tierra sea un oasis de paz y bienestar, y unidas todas, con el mismo anhelo de amor y de justicia en nuestras almas, desterrar para siempre las lágrimas de los corazones alicantinos.

ROSIKARIA

Se reciben donativos, Sagasta, 9, 2.º

CEPAS AMERICANAS

Las más recomendables

JAIME SABATE

Villafranca del Panadés.—BARCELONA

PIDA USTED PRECIOS

Radio-Cine Sonoro Radiofonógrafos

familiares y con amplificadores propios para café o bar, desde los más económicos a los más potentes que se oyen a 4 o 5 kilómetros. Agencia oficial de **FERM-FONO CLARION FADA Y C.º**

CASA AVELA.—Almacén de música.—Plaza del Abad Penalva, 1

Venta a plazos y al contado.—Alquileres

Representante de los pianos Chasaigne, Bechstein, The Aeolian (pianolas), Phillips, (eléctricos para bar, nuevos y de ocasión).

Aparatos para el cambio automático de los discos

Mudanzas y Transportes

Dentro y Fuera de la Capital con Inmejorables **Camiones Dodge Brothers**

Especiales Para Estos Trabajos Sin Necesidad De Embalajes **Economía En Los Precios**

BLAS SERRANO

Calle De Lafora, Núm. 5, (Antes Postiguuet y Frente a Los Baños) Teléfono Núm., 2.435

Esta Casa Dispone De Grandes y Pequeños Camiones Según Las Necesidades Del Transporte.

**TOS
BRONQUITIS**

JARABE FAMEL

**ENFERMEDADES
PECHO**

RECUERDOS DE UN VIAJE

Dice Enrique de Heine, que el segundo amor es el verdadero. ¡Ojalá mis queridos lectores que, el primero llegando a vosotros temprano y guardándole toda la vida con tiránica felicidad, no os deje aprender por experiencia la verdad que encierra semejante afirmación. Lo que si es evidente—y a este fin he traído las palabras del poeta judío—es que ni a sentir nacemos enseñados; y lo mismo que la cartilla y la tabla de multiplicar tenemos que aprender la emoción.

En la consciencia, está precisamente el placer de todos los placeres y el dolor de todos los dolores; por eso se padece o se goza más en el recuerdo que en «la actualidad». Como yo soy sumamente impresionista, conozco harto este fenómeno y nunca escribo sobre el terreno; vivo de recuerdos. Perdón por estas divagaciones; hoy es uno de tantos días que necesito expansionarme con mis queridos lectores de Alicante, mi población predilecta, mi obsesión, de la cual estoy alejada bien a pesar mio pero unida mentalmente. ¿Habeis reparado alguna vez lo sabrosa y deliciosamente largas que son esas horas que pasamos minuto tras minuto, fija la mirada en las manecillas del reloj enredándonos en el hilo de nuestra imaginación? Ese tiempo que parece que se pierde, es el único verdaderamente ganado en la vida, creedme. En esas horas felices, recuerdo mis diferentes estancias en Alicante y el lujo romántico a la luz de la luna del incomparable paseo de la Explanada, que es la primera emoción que se recibe después del ajeteo del viaje en la Moto-Nave y naturalmente ante la evidencia de haber llegado a lugar de reposo, se entra en comunión cordial con el ambiente, y nácele al espíritu un caudaloso y silencioso optimismo. Sentada en la terraza del renombrado Hotel Samper, frente al mar, se olvida uno de cosas mezquinas y se deja entrar en el campo de la contemplación, recuerdos de algo levemente olvidado en el trafagar mundano. Interrumpe el éxtasis, un chiquillo que se acerca ofreciendo flores de aroma turbadoramente fragante, que coge el sentido como un deseo de amor y hace sentir embriaguez de aroma. ¿Y el Cielo? En esa tierra bendita, su azul es más diáfano que en parte alguna; yo he viajado muchísimo y solamente en Alicante he sentido esa especie de incoherencia e irresponsabilidad. Mirando ese Cielo, ¿qué más dá pensar que las almas son peñas, que el agua del mar confunde los anhelos, o que se está al lado del ser amado? ¿Y la Ciudad Jardín? con sus flores lindas que se balancean en las ramas; algunas rosas, parecían de terciopelo con olor a vainilla y filtros en su perfume capaces de hacer vencer toda austeridad y echar por tierra toda Pedagogía. Pero, ¿dónde voy yo con esta palabrería? Hablar de esa tierra aunque solo sea parcialmente, es peligroso para mi y comprometido, pues divagando salto a las estrellas y Cielo arriba. ¿quién responde de no perder el seso? Forzosamente bajo los ojos a la tierra y sigo con la ilusión de sentar mis redes en cuanto pueda en la Ciudad de mis sueños, por que para mi, vivir en Alicante, quiere decir ¡Gloria!

M.^a ESPERANZA ZAFRANED

Barcelona noviembre 1931.

Hotel Samper

(FRENTE AL MAR)

El más céntricamente situado.—Calificación central, agua corriente en todas las habitaciones.

TELÉFONO 202

Bien afeitado por 5 cts.!!

Una pulcra presentación, indispensable hoy a todo el mundo, se consigue con un gasto de cinco céntimos, que es lo que cuesta afeitarse a diario con las

HOJAS DE AFEITAR

“TOLEDO”

DE LA FÁBRICA NACIONAL DE TOLEDO

Cuestan 35 céntimos y sirven para 7 afeitados como mínimo

PRODUCTOS NACIONALES, S. A. - MADRID

Cemento

Asland

VENTA EXCLUSIVA EN LA PROVINCIA

**AGUSTIN MORA. - FERRETERIA
ALICANTE**

DESDE IBI

Una asamblea radical

Surgidos algunos roces entre la Junta Municipal del partido en esta localidad, y representación de este en el Municipio, el Comité directivo radical, convocó a Junta General de afiliados para que estos manifestasen su opinión.

A dicho acto fué invitada la Junta provincial. Respondiendo a la invitación asistieron a este acto, los señores Vinaixa y Zaragoza de la Junta Municipal del Partido de Alicante y los señores Ruiz Pérez-Aguila y Muñoz Buades de la Provincial.

Durante la asamblea reinaron una cordialidad y una disciplina verdaderamente inquebrantable que es la característica del Partido Radical, quedando sentado una vez más, que los representantes están bajo el control de los representados a los cuales tienen el deber, de dar estrecha cuenta de su misión.

Nos congratulamos de que los correligionarios del bello pueblo de Ibi, velen de tan firme forma por la pureza de los principios democráticos, que son los que presiden toda actuación radical y les animamos a proseguir en su labor, en bien de su pueblo, de España y del Partido Republicano Radical.—C.

AVISO

«Bar Inferno», San Pascual 1, solicita dos camareras, buen sueldo.

Ideal Cinema

HOY

Un yanqui en la corte del rey Arturo

Secelones a las 6'30 y 10'30

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Bailliere - Riera)
EDICIÓN 1931
Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales



4 TOMOS 4

MÁS DE 8.600 PÁGINAS
MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS
54 MAPAS EN COLORES
de las Provincias y Posesiones de España

TODO EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC. SE ENCUENTRAN EN ESTA OBRA SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Baillly-Bailliere y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

Anuncie usted en el «Diario»

Central Cinema

HOY

Pobre tenorio

CINE SONORO

De seis tarde en adelante

¿Cuál es la causa de la epilepsia?

¿Existe un remedio para ésta?

Nueva York, E. U. A.—Un librito, conteniendo la opinión de famosos médicos, y que se titula «¿Puede Curarse la Epilepsia?», ha despertado gran interés en todo el país. El Dr. Imre, de Budapest, Hungría; el Dr. Miner, de Nueva York, y el Dr. Bowers, de Los Angeles, han discutido este interesante tópico, lo que ha determinado la exposición de interesantes doctrinas y sabias disertaciones sobre el particular.

Cualquier persona que escriba a Educational Division, 509 Fifth Avenue, Nueva York, E. U. A., Despacho 693 D. recibirá un ejemplar gratis de este librito mientras haya ejemplares disponibles.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

La Juventud Radical

representa la seguridad de que la República dará satisfacción a los sentimientos juveniles de inquietud y renovación.

AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el Barniz negro «Timón» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

Basta una sola mano para ello
Precios: Bote de 1 kilo, 750 pesetas.—Bote de 1/2 kilo 400 pesetas.—Bote de 1/4 kilo, 225 pesetas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador
Fabricante: DESIDERIO REIG PAYA.—Bailén, 10.—ALICANTE

Visite Vd. las oficinas de

Gas Alicante

y pida presupuestos de instalaciones

Vidrios-Lunas-Marcos

Precios baratísimos

José Candela y C.^{ia} Ltda.

ANTES SUC. DE CANDELA Y DEVESA

BAILEN 23 y 25

ALICANTE

(Frente a la Posada «La Unión»)

FEMINA

CASTAÑOS, 18, 1.º

Sala de belleza - - - Tocadores femeninos

Atendido por señoritas - - Salones independientes

Precios moderados

CERVEZA MAHOU

Hijos de C. Maheu
MADRID
ES LA MEJOR

VINOS Y COMACS González Byaso

FRONTIERA
«Tio Pepe», «insuperable», «Solera 1847» y otros

Depositario y agente provincial en Alicante

ASUN - Isabel II 10

LIBRERIA GENERAL

Papelería y objetos de escritorio

MARIMON

Nuevo domicilio: Altamira, 4.—Teléfono 1546

ALICANTE

MEDIAS GOYA

en SEDA BEMBERG Ptas. 6 par
en SEDA NATURAL Ptas. 3'90 par

La Ciudad de Roma
Altamira, 11 Alicante

— PRECIOS —

Un mes. 2'25
Fuera: Trimestre 8'00
Extranjero: Semestre 16'00

NÚMERO ATRASADO, 0'30 PESETAS

Diario de Alicante
PERIÓDICO I R REPUBLICANO

OFICINAS: MENDEZ NÚÑEZ, 21

TALLERES, MESTRE MARTÍNEZ, 10

Apartado de Correos, 162

Teléfono número 1623 (oficinas)

FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y politica, al Director

Propiedad: Aianza Republicana Alicantina, S. A.

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

Las Cortes Constituyentes

El «jabali-pagaso» Pérez Madrigal que no sirve para otra cosa en el Parlamento provoca un incidente

Madrid (Tel.)—La Cámara aprobó en su sesión de ayer entre otros, el crédito para las delegaciones del trabajo.

También se da cuenta de otros varios dictámenes que son asimismo aceptados.

Por aclamación queda aprobada la propuesta de asistir al homenaje que el martes se ha de celebrar en el Ateneo en el homenaje a Pi y Margall.

Se aprobaron varios dictámenes.

Comienza la discusión del Título X de la Constitución que trata de las garantías constitucionales.

Don Gabriel Franco presenta una enmienda que afecta a varios artículos de este título.

Propone en ella se establezca el Consejo Nacional.

Este tribunal deberá estar constituido por dos representantes de cada una de las provincias, elegidos por sufragio directo.

Sus atribuciones son muy amplias con relación al presidente de la República.

Añade la enmienda que agregando a este tribunal elementos representativos del Comercio y de la Industria española se podría formar el Consejo de Economía nacional.

Se desecha por 155 contra 144.

La misma suerte corre otra del señor Elola.

Jiménez Asúa dice a la Cámara que el primer artículo del título décimo ha quedado redactado en la forma siguiente:

«Se establece en todo el territorio de la República un tribunal de garantías constitucionales que entenderá en los siguientes asuntos:

a) En los recursos sobre inconstitucionalidad de las leyes.

b) En el amparo de las garantías individuales.

c) En los conflictos del poder del Estado con las regiones autónomas y en los surjan entre éstas.

d) En las responsabilidades que contraigan el presidente de la República y el jefe del Gobierno con sus ministros.

e) En las responsabilidades que contraigan el presidente del Tribunal Supremo y los magistrados del mismo.

El Tribunal se compondrá del presidente del Tribunal Supremo, dos magistrados del mismo, dos miembros del Parlamento, un representante por cada una de las regiones autónomas, dos miembros del Colegio de Abogados y dos profesores de la Facultad de Derecho en representación de todas las de España.

El presidente de este Tribunal lo será el del Supremo.

Se inició una larga discusión suspendiéndose la sesión a las nueve.

En la sesión nocturna Pérez Maerigal provocó un escandaloso incidente lametable.

Se discutía el proyecto de creación de una Dirección de Ganaderías.

El señor Díaz Alonso censuró un voto particular del señor Gordón Ordax.

Le interrumpe el señor Madrigal, quien dirigiéndose al orador le dice

que «usa un chaquet del más ridículo corte monárquico. Es de advertir —añade— que el señor Díaz Alonso es ahora un hombre de edad».

La interrupción del señor Madrigal produce en la Cámara la protesta de todos los diputados, promoviendo un gran escándalo.

Besteiro es impotente para dominarlo y algunos diputados pretenden golpear al interruptor.

Los radicales abandonan el salón de sesiones.

El señor Besteiro: El señor Madrigal ha menospreciado a un diputado consecuente republicano y viejo; creo que debe rectificar.

El señor Madrigal pide perdón al señor Díez Alonso por el hay frases molestas para él y dice que cree que la minoría radical no debía haber abandonado el salón.

Se reproduce el escándalo y cuando se deja oír la voz del señor Díaz Alonso este acepta las excusas del señor Madrigal.

El señor Madrigal intenta hablar de nuevo, pero se reproduce el escándalo.

Después de una entrevista del señor Besteiro con la minoría radical ésta accedió a volver al salón de sesiones porque el presidente de la Cámara dió amplias explicaciones diciendo que la actitud del señor Madrigal era un exabrupto personal.

Continúa la sesión, bajo la presidencia del señor Barnés, que hace un elogio de la minoría radical.

El señor Guerra del Río se congratula de que incidentes así sirvan para que en el porvenir entre representantes de la nación no vuelvan a motivarse incidentes personales, que nada dicen en favor de los diputados.

Ocupa nuevamente la presidencia el señor Besteiro que agradece a la minoría radical su reintegración al salón de sesiones.

Se reanuda el debate y se aprueba el voto particular.

El señor Madrigal se dirige al escáño que ocupa el señor Alonso y le da explicaciones abrazándolo después.

La sesión terminó a las dos y media de la madrugada.

VIDA TEATRAL

Principal

«¿Qué tienes en la mirada?», fué la obra puesta en escena anoche por las huérfanas de Casimiro Ortas. De tan escasa consistencia como las representadas en noches anteriores, pero como éstas dando ocasiones sobradas a los artistas para su lucimiento personal. Otra vez fué Ortas el formidable caricato de siempre y a su lado destacaron Pedrote, Dieguer, Sansó, Dolores, Artes, etc.

Hoy el homenaje a Arniches

Hoy tarde y noche se rendirá homenaje al ilustre sainetero alicantino Carlos Arniches, poniendo en escena dos de sus más aplaudidas obras.

Por la tarde «El señor Adrián el primo» y por la noche «¿Qué hombre tan simpático!». En ambas Casimiro Ortas raya a una altura incommensurable.

Cajal en Alicante

Para los primeros días de diciembre anuncia don Santiago Ramón y Cajal su llegada a esta capital, acompañado de su distinguida familia.

En la casita de campo que en Vista Hermosa posee nuestro director, pasará el sabio histólogo los meses de invierno, ajeno a todo lo que sea su trabajo.

Viene a eso: a trabajar y a descansar cuando el trabajo le fatigue.

Miguel Salvetti Pardo

MÉDICO

Especialista en enfermedades del corazón y pulmones, ex-alumno del hospital Provincial de Madrid y del hospital Militar de Madrid-Carabanchel.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

ABADIA, 7 EL CHE

Los enchufistas quieren ser diputados vitalicios

Madrid (Tel.)—Las minorías socialista y radical socialista han presentado a la Mesa de la Cámara la siguiente proposición:

«En cumplimiento del decreto de convocatoria de Cortes Constituyentes estas no podrán disolverse hasta que aprueben las leyes complementarias a que se hace referencia especial en la Constitución y las leyes sociales aludidas en dicho decreto.

Las leyes que aprobarán las Constituyentes son:

Ley municipal; Ley provincial; Estatuto catalán; Ordenes religiosas; Ley de imprenta; Ley electoral; Ley constitutiva del ejército; Ley de Asociaciones; Ley de divorcio; Código Penal; Código civil; Ley de expropiación forzosa; Ley de control de las empresas privadas; Ratificación de convenios internacionales pendientes; Ley de Instrucción pública; Ley sobre responsabilidad criminal del presidente de la República; Ley del cuerpo consultivo supremo; Organización de la Justicia; Ley del Jurado; Ley de Tribunal de garantías constitucionales; Ley Agraria; Ley de orden público; Ley de Contabilidad; Ley organizadora de Sanidad.

El ministro de Comunicaciones, al conocer la referencia que le dieron los periodistas de esta proposición, dijo:

—Solo les falta añadir que el cargo de diputado constituyente es hereditario.

Los radicales presentarán una proposición pidiendo que las leyes complementarias que aprueben estas Cortes sean las menos posibles, pues en caso contrario el Parlamento duraría tres o cuatro años.

El Consejo de ministros de hoy

Serán repatriados 2.000 españoles emigrados a Cuba.—Se estudió en principio que leyes complementarias aprobarán las actuales Cortes, pero no se adoptó acuerdo hasla que regrese el señor Lerroux.—Se convocará a una Conferencia de Ayuntamientos para estudiar la situación económica municipal.—Amortizaciones en el Cuerpo de Telégrafos

Madrid (Tel.)—Esta mañana se celebró el anunciado Consejo de ministros.

Al llegar el señor Azaña a la Presidencia dijo que no había nada de particular que comunicar a la prensa.

El ministro de Marina manifestó que se ocuparía el Consejo de la repatriación de los españoles emigrados a Cuba que se hallan en situación lamentable por falta de trabajo.

También se vería la posibilidad de efectuar igual repatriación desde otras repúblicas americanas.

Dijo el señor Casares que le interesaba rectificar que no es cierto, como se ha dicho, que se haya detenido a un hijo del señor Urquijo. El detenido es hijo de un empleado del Banco Urquijo y ello ha dado lugar, siudada, a la equivocación.

Cerca de las doce quedaban reunidos los ministros en Consejo.

A la salida

La reunión fué de bastante duración, saliendo los primeros ministros a las dos y media de la tarde.

El ministro de Marina dijo que se habían ocupado de Presupuestos.

—Se repatriarán—añadió ufos dos mil españoles residentes en Cuba, de otras repúblicas americanas ya veremos más adelante.

El ministro de Justicia manifestó que se habían estudiado las leyes complementarias que habrán de aprobar las Constituyentes. Se aplazó el acuerdo definitivo por estar ausente el señor Lerroux.

El señor Azaña ratificó estas manifestaciones del señor De los Ríos.

Seguidamente fué entregada a los periodistas la siguiente

Nota oficiosa

«Se comenzó a deliberar en conjunto sobre las leyes complementarias que se someterán a las Constituyentes.

Presidencia. —Nombramiento de ministros del Tribunal de Cuentas a favor de don José Centeno y don Calixto Ramos.

El Gobierno ha acordado aceptar la donación de una finca de 15.000 hectáreas que ha cedido el conde de

Sastago en el pueblo del mismo nombre y darle las gracias en comunicación al efecto.

Hacienda.—Se aprobó en líneas generales un decreto sobre revisión de las franquicias postal y telegráficas en el sentido de anularse cuantas estén concedidas indebidamente sentándose el principio de que la concesión corresponde exclusivamente al ministerio de Hacienda.

Vistas las constantes peticiones de los Ayuntamientos para que se les dote de los recursos necesarios para atender a las cargas de sus presupuestos, se acordó se convoque con carácter urgente a una Conferencia de Ayuntamientos de poblaciones de más de 100.000 habitantes para unificar las demandas y recoger los acuerdos en un proyecto de ley.

Comunicaciones. —Jubilando personal.

Creando la Junta Preparatoria de las Conferencias Internacionales de Telégrafos y Radiotelegrafía que se han de celebrar en Madrid en 1932.

Disponiendo la amortización en el Cuerpo de Telégrafos de un 15 por ciento de las plazas de jefes de administración y un 30 por ciento de las de jefes de negociado:

Instrucción Pública. —Aprobando el proyecto de obras en el Teatro de la Opera de Madrid valoradas en 1.387.017 pesetas.

300-400 pesetas trabajando mi cuenta, propio domicilio, cualquier localidad, solicito representantes. Otal. Apartado 544, Madrid.

LOS CAMBIOS

Madrid (Tel.)—En el Centro de Contratación de Moneda facilitaron como cambios de las divisas extranjeras los siguientes:

Table with exchange rates: Francos 46,30; Libras 42,90; Liras 61,05; Dólares 11,85; Francos Suizos 229,70; Belgas 174,80; Florines 4,76; Reich-Marks 2,415

Interesantes manifestaciones de Asúa y Bujeda

Largo Caballero y el Decreto de funcionarios

Madrid (Tel.)—Al llegar el ministro de Trabajo al Congreso esta tarde dijo que la discusión de los Presupuestos se hará teniendo en cuenta el Decreto de funcionarios.

En los pasillos del Congreso mantuvieron un interesante diálogo el presidente de la Comisión de Constitución señor Asúa y el diputado socialista señor Bujeda, tan significado en la minoaña.

Como es sabido, también el señor Asúa pertenece a dicho Partido.

El señor Bujeda decía que toda la legislación hasta hoy no será eficaz si no se le da la contextura jurídica para que tenga la debida aplicación, refiriéndose incluso al Código civil.

El señor Asúa dijo que conceptuaba un despropósito decir que las Constituyentes hayan de confeccionar y aprobar el Código civil que por su mucha importancia precisa cuando menos un período de cinco años.

El señor Bujeda contestó:

—Más importante es el Código Penal. Es preciso que la reforma agraria se tenga presente al redactar el Código civil para que sea eficaz. Y los mismo lo que hace referencia a la familia.

—Eso—repuso Asúa—irá en la ley del divorcio.

Bujeda repuso: —Hay que cambiar el estado jurídico de la nación. Estoy totalmente identificado con los ideales de Largo Caballero y aun algo más. Lo que ocurre es que usted está cansado y quiere marcharse.

—¡Nada de eso!—repuso Asúa—. Pero no hay que obrar a impulsos de la pasión.

Durante esta discusión se acercaron algunos otros diputados socialistas, que relataron la importancia de la discusión que mantenían ambos socialistas, y Bujeda repuso que era igual, porque hablaba en sentido particular.

Resumen de la Prensa de Madrid de hoy

(Ahora)

Madrid (Tel.)—El periódico «Ahorra» combate en un editorial el proyecto de los socialistas de que no se disuelvan las Cortes hasta la aprobación de las leyes complementarias, pues ello equivaldría a hacerlas eternas.

«El Imparcial»

También «El Imparcial» combate hoy a los socialistas de quienes dice que tienen manía persecutoria.

«El Liberal»

«El Liberal» resalta la trascendencia de los proyectos de los socialistas.

«El Debate»

«El Debate» hace un llamamiento a los católicos para que secunden la invitación que hacen los prelados para que contribuyan al mantenimiento del culto.

«El Socialista»

«El Socialista» defiende la continuación de las actuales Cortes hasta que terminen totalmente de aprobar las leyes complementarias de la Constitución.

LA «GACETA»

Madrid (Tel.)—La «Gaceta» publica en su número de hoy, entre otras disposiciones de menor interés, una en la que se expone que a los efectos de matrícula se estimarán como una sola asignatura las de Biología y Geología, en todas las Facultades universitarias.

Por una disposición de Instrucción Pública se concede exámenes extraordinarios en la segunda quincena del mes de enero para aquellos alumnos a quienes falta hasta tres asignaturas para terminar el Bachillerato.

Propague usted el DIARIO

Maciá irá a Madrid para votar a Alcalá Zamora

Barcelona (Tel.)—El señor Maciá ha dicho que se trasladará a Madrid cuando se efectúe la votación para Presidente de la República porque quiere votar al señor Alcalá Zamora que dice le merece porque ha trabajado intensa y beneficiosamente por el Estatuto y por Cataluña.

Un muerto y dos heridos en el motín de Almodóvar del Campo

Madrid (Tel.)—Comunican de Córdoba que en el motín de Almodóvar del Campo han resultado un muerto y dos heridos graves.

Los campesinos apedrearon el cuartel de la Guardia civil y se practicaron numerosas detenciones.

En favor de un abogado

San Sebastián (Tel.)—El Colegio de Abogados se ha interesado para que sea puesto en libertad el colegiado señor Zulueta.

Los delegados de Trabajo solo ejercerán un año

Madrid (Tel.)—El ministro de Trabajo señor Largo Caballero ha manifestado que los delegados del Trabajo que ahora se nombren con carácter provincial, solo ejercerán el cargo por plazo de un año.

La semana próxima pronunciará su anunciado discurso Ortega y Gasset

Madrid (Tel.)—En la reunión celebrada por la agrupación Al Servicio de la República se acordó que el diputado don José Ortega y Gasset pronuncie su anunciado discurso la próxima semana.

Hará un llamamiento a los partidos políticos para la cordialidad republicana,

DE GRAN INTERES

El día primero del próximo diciembre se inaugurará en esta ciudad un Despacho Central de la Compañía de M. Z. A. para toda clase de servicios, incluso billeteaje.

Para informes al Concesionario:

JOSE M. A CONCA TORREGROSA

Plaza Santísima Faz, 7

Teléfono, 1.817 Apartado, 147